

《马可福音》系列讲章 第9讲

马可 2: 23-3: 6, 撒母耳记 21: 1-6

## 安息日之主

普杰西牧师 2011年10月9日

翻译: 王兆丰

今天开始学习《马可福音》第二章的最后一段和接下来的第三章开头部分。到现在为止,我们已经看到,法利赛人因为耶稣说话行事的方式不合传统,不是他们认为的正统,根本无法接受,于是对他的一切言行都大加反对,不管他给以色列人带来多少帮助与祝福。他们认为耶稣来到不是时候,做事的时间地点都错了。在这样的对抗之中,他们不得不思考耶稣的身份。他们的问题是:你以为你是谁?你为什么这样做?

2: 23-24: “**耶稣当安息日从麦地经过。他们徒行路的时候,掐了麦穗。法利赛人对耶稣说:‘看哪,他们在安息日为什么做不可做的事呢?’**”。你只要了解一点以色列的历史,就知道在这里是有圣洁日子的。其中最圣洁的日子当然是安息日。这是七天中专门用来敬拜神、侍奉神、向神献祭的日子,是停止手上所做之工的日子。安息日是十诫的第四诫,也是十诫中唯一一条联系到创世的诫命:“**当纪念安息日,守为圣日。六日要劳碌做你一切的工,但第七日是向耶和华你神当守的安息日。因为六日之内,耶和华造天、地、海和其中的万物,第七日便安息,所以耶和华赐福于安息日,定为圣日**”(出埃及记 20: 8-11)。神颁布此诫命时,为人设立了次序、规律和节奏。安息日不仅仅是禁止人做事,更重要的是让人知道,他们是谁,知道他们是有限的、软弱的;今生并不是人生的所有一切;让人知道,万物都有规律,这个世界会有尽头。有位作者这样说:“*我们彼此说‘我实在太忙了’的时候,其实带有不少的骄傲。就好像筋疲力尽是奖杯;顶得住压力是美德。我们越忙,越觉得自己很重要,也以为我们在别人眼里也很重要。没有空和家人、朋友在一起,抽不出片刻功夫去欣赏一下日落,甚至连畅快地苏一口气的时间都没有,成为了今天成功者的生活写照*”。

人做工,休息,从年轻到年老,最后死去。这就叫我们知道我们是谁。神用每个礼拜一天的安息日满有怜悯地提醒我们。而法利赛人看不到这点,反而给神

定的安息日多加上 39 条规矩。神说安息日不可耕种，他们加上安息日不可在松开绳套；你若缝衣服，只可缝一针。多缝一针就是违反安息日。他们以为这样做是为了保护大家不致违反安息日。但事实上是使安息日失去了原来的目的和意义。安息日不再是安息，而成为负担。39 条的第三条规定安息日不得收割。这里我们看到的是门徒们掐麦穗。神在《申命记》里明文规定，人在行路中经过庄稼地，饿了的话可以掐麦穗充饥，只要你不是在那里用镰刀收割别人的庄稼。这是神给旅行者的怜悯。对法利赛人来说，门徒们的问题不是掐麦穗，而是掐麦穗的时间。他们认为违反了上述的第三条。本来是恩典怜悯，现在成了不法行为。也就是说，他们不理解神设立安息日的目的。比如《利未记》25 章规定的安息年和喜年。六年耕种，第七年停止耕种。你若种地歉收，或者做生意亏本，欠了别人的债。到了喜年全部一笔勾销。神的用意在于帮助那些缺少劳力的、贫穷的、甚至愚蠢的人，满有怜悯地把他们的财产归还给他们。因为神就是这样一位满有怜悯的神。但法利赛人根本不明白。对于我们来说有一样，若是我们把律法从圣约的概念上强行分裂开来，那么律法就成了负担；假如把神的圣洁和神的救恩分裂开来，那么神的圣洁就只能使我们与神越来越远。

2: 25: “**耶稣对他们说：‘经上记着大卫和跟成他的人缺乏饥饿之时所做**的事，你们没有念过吗？他当亚比亚他作大祭司的时候，怎样进来神的殿，吃了陈设饼，又给跟从他的人吃。这饼除了祭司以外，人都不可吃”。

我们都知道，这陈设饼只有祭司可以吃，连君王都不可吃。可是大卫来了，只告诉大祭司说，他们是奉了王命，执行秘密任务。大祭司不再多问，就把饼给了大卫和他的部下吃了。

基督用这个例子来为他的门徒们掐麦穗的事辩护。你若读一下《撒母耳记上》21 章，就知道这个故事和安息日无关。法利赛人问的是：为什么你的门徒做安息日不可做的事？我们以为耶稣会引用与安息日有关的经文来解释说：他们这么做并不算违反安息日，因为这是例外，等等。但基督却选择用这个看上去和安息日无关的经文来辩护。为什么？这看上去的确有点奇怪，他完全可以引用上述《申命记》给出的例子来解释，这样做并不违反安息日，不就堵上法利赛人的嘴了吗？但他没有。耶稣的辩论是：你们以为我违反了安息日条例吗？想一想大卫怎么做的吧！基督这么说是特别目的的，他要通过这件事来让法利赛人对他的身份作

出反应。请注意，耶稣没有说，大卫在安息日这样做了，所以我也可以。因为《撒母耳记上》并没有告诉我们那是安息日。耶稣在这个例子里说“**这饼除了祭司以外，人都不可吃**”，因为指责他的话说：‘他们做了不可做的事’。所以，耶稣的论据是：大卫和我都做了不允许做的事。我们又要问了：他为什么这样来辩论？想一想大卫，和《撒母耳记上》的那件事情发生的历史时刻吧：大卫被神拣选，被先知膏过，他是以色列的合法国王。然而当时坐在王位上的是假王，并且想要大卫的脑袋。所以在这样的情况下，大卫因着他的身份和当时的具体情况，可以做通常律法不允许做的事。这和我情况一样。我是以色列的真正君王，神已经以他的灵膏了我，但眼下假领袖在以色列掌权，反对我。所以，因着我的身份和眼下的特殊情况，所以我也不得不这样做。请注意，耶稣没有说，我这么做不违反律法。因为他要向法利赛人挑战：我是大卫的真正后裔，你们是以色列假领袖。你们面对的是一场战争，除非你们到我这里来，不然的话就是与我为敌，与神为敌。

这绝非偶然，这个故事以什么结束？请看 3: 6 “**法利赛人出去，同希律一党的人商议怎样可以除灭耶稣**”。也就是说，基督在这里逼着他们作出决定，他们是在女人后裔的一边还是在蛇的后裔一边；是在神的一边，还是像扫罗那样想要自己的权利，与神作对，最后落得毁灭自己的下场。

下面我们来看今天的最后一段经文。

万一前面耶稣的那段话使你产生一个错觉，以为安息日是可以随便打破，神的律法可以不屑一顾的话，那么现在耶稣所做的，就是重申神设立安息日的目的是为了**保护生命**，请看 2-27：“**又对他们说，安息日是为人设立的，人不是为安息日设立的。所以，人子也是安息日的主**”。基督是在从法利赛人手里把安息日夺回来，因为他们滥用安息日。安息日不是要给人套上枷锁，而是为了给人自由与完整。神赐安息日是为了祝福人，而不是禁止人的喜乐与休息。当时的法利赛人把监视别人的安息日活动作为他们的责任。旧约对安息日首先是两个正面的叙述，然后才是负面是规定。神说，安息日你们当敬拜我，我也要你们在这一天休息。正因为你可以自由地要敬拜、休息，所以我从负面给你们规定不可做的事，为的是保护你们的敬拜和休息。但人们把这负面的规定看得如此重要，以至忘了神要使他的子民恢复的目的。根据这段经文，守安息日有两种错误方式：一是忽

视安息日。基督没有说，过不过安息日没关系，而是说安息日是神赐你的礼物，是为了你的益处。另外一个错误是如此过份地强调负面规定，使安息日完全失去了应有的喜乐和使人恢复的能力，让人以为神就是要把你的喜乐拿走。

现在基督来把安息日恢复到原有的位置上。他之所以能够这样做是因为他的地位。他前面对法利赛人所说的他可以做像大卫所做的那样，已经让他们大为光火，接着宣告说他就是安息日的主。这可不是随便可以作出的宣言。谁能说他是安息日的主？整个旧约以色列从来没有一位君王有此特权，也从来没有过一个祭司胆敢有如此的念头。唯一一位拥有安息日的主权，那就是神自己。耶稣是说，因为我就是神！是我设立了安息日。我拥有安息日，我可以告诉你们安息日的原因和作用。这真是个令人膛目结舌的宣告。

接下来他就来证明他的宣告：“耶稣又进了会堂，在那里有一个人枯干了一只手。众人窥探耶稣在安息日医治不医治，意思是要控告耶稣。耶稣对那枯干一只手的人说：‘起来，站在当中！’有问众人说：‘在安息日行善行恶，救命救命，哪样是可以的呢？’”。他们的反应是什么？他们一句话都不说。完全硬下心来。

“他们都不做声。耶稣怒目周围看他们，忧愁他们心里刚硬，就对那人说：‘伸出手来！’他把手一伸，手就复了原。法利赛人出去，同希律一党的人商议怎样可以除灭耶稣”。

法利赛人对神为人设立安息日，好让他们敬拜休息恢复的目的根本不顾，他们想要做的就是当安息日警察，为的是维护他们的名誉、地位。他们的圣洁与怜悯相反。我们应当记住，神颁布诫命不是为了破坏、毁灭。是的，诫命的确会定罪，因为我们是罪人，我们恨恶神要求我们做的。神给我们诫命是为了我们的益处，他愿意我们得到医治、恢复。基督一次又一次地向人显示了神的圣洁，此圣洁和怜悯连在一起。神在安息日里的真正目的是为了人得医治、得康复；神在耶稣基督福音里的真正意图是为了让我们得完整。基督如此想要让这个残疾人，让你我得到康复、成为完整，他情愿在十字架上承受罪的惩罚，承受神圣洁的忿怒，好叫神向那些不配得怜悯的得到怜悯。假如神的这种圣洁与怜悯不能感动我们、改变我们对心灵或身体破碎之人的态度，那我们就完全误解了神的美意。愿神向施与我们的怜悯感动我们去关心、怜悯别人。

让我们一起祷告。